
II évfolyam 259-ik szám. Kedd.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
TZ -A.S S-A.
Kossuth Lajos-utca 16. 

V
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

Kassa, 1906. november 13.

F^GGSTLBIT POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS :
Helyben :

Egy évre . . 14’— korona 
Fél évre . . . 7*— ,
Negyedévre . 3*50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

fi magyar bíróságért.
Kassa, nov. 12.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága az igazságügyi tárca költségve­
tésével foglalkozván, oly kijelentésekre 
adott alkalmat az igazságügyminisz­
ternek, amely nemcsak az érdekelt 
körökben, hanem országszerte is nagy 
megnyugvást és megelégedést kelthet. 
Kijelentette ugyanis az igazságügy­
miniszter, hogy az 1908. évben a 
bírói fizetések már felemelve és vég­
leg rendezve lesznek. Ez a komoly 
és határozott Ígéret bizonyára nem 
téveszti el megnyugtató hatását a 
bírói karnak már-már türelmetlen 
mozgalmával szemben, amelyet hely­
zetüknek csaknem tarthatatlan volta 
és a hosszas várakozás növelt nagyra. 
A bírói kar mozgalma régi keletű 
már s az előző kormányok bűne, 
hogy ezek a kiváló fontosságú kér­
dések elintézetlenül szállottak át a 
mostani kormányra. Azon pedig senki 
sem csodálkozhatok, hogy a kötött 
programmal átmeneti kormány félév­
nél alig hosszabb működése alatt 
még nem szűntethetett meg minden 
méltatlanságot s még nem elégíthe­
tett ki minden jogos várakozást.

A legnagyobb mértékben jogos 
és méltányos úgy a bírák és bírósági 
tisztviselők fizetésrendezés iránti kö­
vetelése. Alig van állam amely gyen­
gébben javadalmazná az igazságszol­
gáltatás papjait, mint Magyarország. 
Nálunk szegénységi fogadalmat tesz, 
aki bírói pályára megy, sőt gyakran 
arra lehet elkészülve, hogy nélkülö­
zések közt fogja tölteni életét. Ho­
gyan legyen a kormányhatalomtól 
s a társadalmi befolyásoktól is füg­
getlen őre és kiszolgáltatója a jognak 
és az igazságnak az, aki csak a kor­
mány kinevezésétől várja sorsának 
némi javulását s a társas életben 
alig tud előkelő állásának megfelelő 
módon részlvenni ? Az éremnek csak 
egyik oldala az, hogy a nagy elő­
képzettséget igénylő, nagyon fontos 
és nehéz munkával járó bírói állást 
megfelelően kell javadalmazni, hogy 
a derék magyar bírói kar tagjait az 
elégtelen fizetés nyomorúságában 
hagyni velük szemben való méltat­
lanság; az érem másik oldala azt a 
közérdeket mutatja, amely elégedett 
és gazdaságilag is független bírói kar 
létesítéséhez fűződik, mert csak ilyen 
kartól lehet méltán elvárni nemcsak 
a társadalom igazságügyi szükségle­
tének minden tekintetben kifogástalan

kielégítését, hanem 'a mi sajátságos 
viszonyaink közt alkotmányunk hat­
hatós védelmét is.

Xazinczy-kör Kassa.
Szomorodott szívvel jelentjük, hogy a 

kassai kultúra gyermeke, a Kazinczy-kör 
súlyos betegségben sínylődik. Csak gyász­
keretben emlékezhetünk meg azon kóros 
tünetről, melynek tanul voltunk a tegnap 
délelőtt megtartott közgyűlésen. 200 tag 
közül a 11 órára hirdetett közgyűlésen 
csupán 12 érdeklődő jelent meg, hogy a 
nagy beteg állapota felől érdeklődjék s ké­
sőbb nagy ügyel-bajjal ez a szám 17-re 
gyarapodott. Az elnökség közül sem Mün­
ster Tivadar, sem Révész Kálmán, sem 
Lekly Gyula nem jelent {meg, A betegség 
természetén mitsem enyhít, hogy Blanár 
Béla elnökölt s Kovács Zsigmond titkári 
jelentést olvasott fel. A jelenvoltak mély 
lehangoltsággal távoztak s az a nézetük, hogy 
a Kazinczy-kör uj orvosukat kíván, külöm- 
ben időnek előtte kimullik.

Lelkes emberek, látószemück nem tud­
ják elnézni a Kazinczy-kör halódását. Or­
vosságot keresnek számára. A sok recept 
közül figyelemreméltó Kemény Lajos, a tu­
dós levéltáros hozzánk tntezett érdekes le­
vele, mely a következő :

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!
Néhány napja, talán hete, hogy becses 

lapjában a Kazinczy-körröl hosszabb szó 
esett. Nyíltan szólva, a cikkben az elége­
detlenség hangja nyert kifejezést a Kazin­
czy-kör működésével szemben s a kör tag­
jait eredményesebb munkásságra serkentette.

Ha a kör mást sem tesz, mint minden 
évben felolvasó-ciklusai folytatja s a nép­
könyvtár kezelését, illetve felügyeletét vállalja, 
mar ezzel is oly munkásságot teljesít, melyre 
a város közönsége elismeréssel tekinthet.

A kör azonban más célokat is óhajt 
elérni, amelyre azonban tagjainak csekély 
száma — 150 körül — s anyagi eszközei­
nek gyarlósága miatt hiába törekszik.

A kör választmányi ülésein dr. Ester­
házy Sándor, jogakadémiánk igazgatója 
többször felvetette az eszmét, hogy a tag­
dijak leszállítása árán gyarapitsuk meg tag­
jaink számát s nekünk is az a hitünk, 
hogy évi [2 koronás tagdíjakkal a tagok 
számát megnégyszerezhetjük s igy anyagi 
kockázat nélkül a kör iránt az érdeklődést 
is megnégyszerezhetjük s hatásai szélesebb 
rétegekre kiterjesztjük.

A tagok számának gyarapítását főfon- 
tosságunak tartom az egyesületek életében 
s erre a körnek törekednie kell. Miért nem 
igyekszik például a zmeegyletet magába ol­
vasztani 1 Hiszen a művészetek ápolása is 
programmjában szerepel. Az egyesülésnek 
— úgy tudom egyik akadálya a tagdíj. De 
hát a Kazinczy-kör, amelynek matinéin a 
zeneegylet előadásai egyik legvonzóbb I 
pontja lennének, örömest keblébe fogad- |

hatná a zenélő tagokat minden tagdíj nél" 
leül, esetleg minimális tagdíjjal.

A tagok gyarapításának másik módja 
volna, ha a vidéki hazafias tanítóságot tag­
jai körébe fogadná, nem pénzbeli, de szel­
lemi ellenszolgáltatások fejében.

Ugyanis mondja ki, hogy a vidéki ta­
nítók kérelmére tagjai közé fogadja s cse­
rében ezért azt kívánja, hogy a tanító köz­
sége népéletével, népdalaival, etnográfiájá­
val ismertesse meg a közönséget.

Ez a Népdal gyűjtemény a kör kia­
dásában jelennék meg idővel; Ha a Kisfa- 
ludy-társaság nem tartja ezt méltóságon alól 
levőnek, a Kazinczy-körnek sem derogálhat.

A mi az egyleti élet élénkítését illeti, 
az alapszabályok erről is bölcsen gondos­
kodnak, csak végre kell őket hajtani.

A kör tagjai ugyanis szakosztályokra 
oszlanak.

A jogi szakosztály megalakítása azon­
ban itt, ahol annyi a bíró, ügyvéd, ahol 
jogakadémia és királyi tábla van, miért üt­
közik nehézségekbe ? arra hiába keresek fe­
leletet.

Az irodalmi szakosztály megalakulá­
sánál a késedelem okát talán inkább meg­
találjuk, ámbár hiszen a szakosztály tagjai 
bőven kikerülnének éppen a felolvasókból. 
Talán a kezdet volt elhibázott s más iro­
dalmi egyesületek mintájára itt is alkalmazni 
kellett volna az Unnepies székfoglaló érte­
kezések intézményét. Különben ez ma sem 
késő s a tél folyamán létesíthető.

A szakosztály tagjai irodalmi munkás­
ságot — nem csak azt, a melyet a kör­
ben végeznek, — közölje a kör évkönyve, 
esetleg az iró életrajza, mindenesetre előző 
munkássága kapcsán.

Ennek az osztálynak már rég meg kel­
lett volna indítani a Kassára vonatkozó iro­
dalom összegyűjtései, hogy igy uj müvek 
létesítéséhez az alapot betegye. Könyvtárá­
ban fel kellene találni minden müvet, újsá­
got, amelyben Kassa szerepel; mindenesetre 
hozzá kellene ehhez is fogni.

Egyáltalában ennek az osztálynak volna 
a legnagyobb érdeke, hogy a kör könyvtá­
rát gyarapítsa s a könyvtárban össze kel­
lene gyűjteni a teljes Kazinczy-irodalmat és 
— ez volna működése koronája a tel­
jes Rákóczi-iródáimat.

Ezt az osztályt érdekli leginkább a fel­
olvasások idejének kérdése is. Több oldal­
ról felkértek e kérdés szellőztetésére. Es igaz 
is, hogy sem ideje, sem kedve sokunknak, 
a rendesen esti öt órakor tartott felolvasáso­
kat meghallgatni, míg talán egy félórával 
később visszanyerjük elcsigázott rugékony- 
ságunkat s szívesen folytatjuk az ülést.

A társadalmi szakosztályról szólunk 
utoljára, bár a működést, amit neki szá­
nunk, a legfontosabbnak tartjuk. Ez az osz­
tály tarthatná a lelket a körben s a közön­
séggel folytonosan érintkeznék. Ennek kell 
Kassa társadalmi mnzgalmait irányítani, a 
kör érdekében a közönségre hatni. Ennek 
az osztálynak kellene az anyagiakról gon­
doskodni, tőkét kell gyűjtenie egy egyesü­
leti házra ; indítványoznia kell s megragadnia 
minden alkalmat, hogy Kazinczynak és 
Henszlmannak mellszobra emelkedjek pl. a 
színház előtti parkban.

írassa össze műemlékeinket s jelölje 
meg emléktáblával nevezetesebb épüle­
teinket.



2 oldal. November 13.

Gyűjtsön tőkét oly pályadijak kitűzé­
sére, amelyeket a kör évről-évre hirdetne a 
Farkas-Raskó pályadijak mintájára.

Vegye kezébe a magyarosítás ügyét is ; 
és a határunkban levő falvak iskoláiban í 
hasson közre a magyarság terjesztésében és 
erősítésében, mig magyar városunkban vegye j 
kezébe a névmagyarosítás ügyét s adjon : 
neki lendületet.

Maradtam tisztelője ;
Kemény Lajos.

fi trafik fosztogatója.
Tetten ért betörő.

Az elrejtőzött detektív sikere.

A Kossuth Lajos-utca 34. szám alatt 
levő dohány tőzsdében, melynek tulajdonosa 
özv. Kolatsek Vilmosné, már egv idő óta 
állandóan feltűnt, hogy az éjjelre pontosan 
megolvasott pénzből, melyet az üzletben 
hagytak, reggelre kisebb-nagyobb összeg 
hiányzik. A tőzsde tulajdonosnője jelentést 
tett a lopásról a rendőrségnek s Csellényi 
Béla rendőrkapitány hozzá látott a tettes 
kinyomozásához.

Szombatra virradó éjszakára a tőzsdé­
ben elrejtőzött Pelegry detektív s türelmesen 
várta, mikor jelentkezik a tolvaj. Nem kel­
lett soká várnia. Üzletzárás után kis időre, 
a tőzsde udvarra nyíló ajtaján valaki mo­
toszkált kívülről, majd megnyílt az ajtó s a 
sötétben egy hu lupódzott a trafikba. Gyu­
fát gyújtott s egyenesen neki látott az asz­
talon levő kézipénztár felnyitásához. Már 
éppen a pénzt vágta zsebre, mikor rejteke- 
ből előlépett Pelegry detektív s in ílagranti 
tetten érte.

A halálra rémült iiatal tolvajt a rendőr­
ségre vitte, hol kiderült, hogy az illető Sze- 
novitz József kelmefestő tanonc. A rendőr­
ségen töredelmesen bevallotta, hogy a tőzsde 
udvari ajtaját álkulcscsal nyitotta fel s több 
napja dézsmálja a trafik pénzét.

A tolvaj fiú által okozott kárt, mely 
pontosan meg nem állapítható, a szülők 
rendezték, a rendőrség azonban hivatalból 
megindította a bűnvádi eljárást.

fiz eperjesi JCosziakk.
Tanulmányozta a színészetet. 

Leleplezett álhirlapiró.

Hosztalek dicsőségét megirigyelte Ber­
ger Ignác, egy huszesztendős, szőke fiatal­
ember, a ki az újságíró szerepében tetszel- 
gett magának és csekély hijja — Hosz- 
talekké küzdötte volna lel magát Eperjesen.

Berger Ignác szombaton délután érke­
zett mint vadidegen Eperjesre s másnap 
este ismerte, sőt respektálta őt az egész 
színtársulat. Direktornak, titkárnak, a tagok­
nak mint Bállá Ignác, az Újság belső-mun­
katársa mutatkozott be, a ki Rákóczi teme­
téséről lapjának tudósításokat küldütt. Hosszú 
u'ját Rodostótól Kassáig kipihenendő — 
úgymond — kétheti szabadságot vett és 
ezidő alatt Felsőmagyarország szini viszo­
nyait tanulmányozza, hogy tapasztalatait 
lapjában egy ciklusban közölje. S a szó 
hatott. A merész fiú előtt megnyíltak a 
próbák, a színfalak rejtelmei, a férfi-, majd 
a női-öltözűk diszkrét világai, sőt már-már

a sziveeskék is. És Bállá Ignác nem volt 
fukar. Bőkezűen osztogatta az ígéreteket: 
ezt a Nép-, azt a Vig-, amazt a Magyar- 
szinházba fogja behozni és felsegíti az Olym- 
pusrá. Mert nagy az ő hatalma. Es lebilin­
cselő előzékenység, finom udvariasság, édes 
mosoly volt a hála. A színházi próbákra 
igazgatói engedélyivel járt el Bállá Ignác 
és mint Az újság szini tudósitója, gazdag 
tapasztalatával s tudásával itt is érvényesí­
tette respektált befolyását. A színházba ter­
mészetesen ingyen járt és az egesz vonalon 
a tőprotektor szerepét játszta.

A színháznál elért sikereitől elkábitva, 
Bállá tovább is merészkedett. A Felvidéki 
Hírlap szerkesztőségében is tette tiszteletét. 
A pesti hirlapirás viszonyaiban nagy jártas­
ságot tanúsított ugyan, de egyben-másban 
elárulta magát. Ez gyanút ébresztett. A 
szerkesztőség távirati kérdezősködesre azt a 
választ kapta, hogy Bállá nem tagja az Új­
ság szerkesztőségének es miután az is ki­
derült, hogy E; erjesen tisztara „pump“ ból 
éi, a rendőrség is beavatkozott. Saly rendőr- 
kapitány maga elé idezte Bergert, a ki iránt 
a kassai rendőrség is érdeklődött nála.

És ezzel letűnt Bállá Ignác csillaga. A 
rendőrségen megvallotta, hogy valódi neve 
Berger, nagyváradi születésű tanitóképezdei 
tanuló es sohasem volt újságíró, hanem 
második vizsgáját akarja letenni Felső- 
magyarországon. -X rendőrség csöndben to­
vábbsegítette a törekvő ifjút.

I elkobzott revolvert a fejemhez vágta és ke- I zemet vastag kötéllel hátrakötöztette, mialatt 
j a vér arcomat egészen elöntötte. Nagybá- 
j tv ám ezalatt megunta a hosszas várakozást,I utánam jött, de amint engem véres abrá- 

zattal s megkötözött kezekkel látott az ud­
varon, könyes szemekkel, remegő hangon 
kérte Cseleyt, hogy oldozta sa meg bilin­
cseimet.

Ezzel azt érte cl, hogy Cseley út is 
I megkötöztette. S igy állottunk ott megkötő- 
i zott kezekkel, várva a teherszállító sze­

kérre, amelyen a tőketerebesi csendőrpa­
rancsnoksághoz szállítottak minket, ahol 
végre megszabadultunk fájó bilincseinktől. 
Persze most a tettesek félve a törvény 
sújtó kezétől, azt hiresztelték, hogy Festik 

! helyett fogtak el engem. Festik azonban üt- 
I venéves fegyházviselt ember, én meg hu- 
i szonegvéves ifjú vagyok. Ezenkívül pedig 
I Pestiket Cselejben minden ember jól ismeri; 
i az én egyik poroszlóm éppen ott született, 
j ahol Festik, nem lehetséges tehát, hogy en- 
I gém annak néztek volna. De föltéve, hogy 
I annak tartottak, honnan vették maguknak a 
1 jogot arra, hogy engem véresre verjenek ! ?

Reméljük, hogy enneK a felháborító 
kegyetlenkgdésnek még folytatása lesz a bí­
róság előtt, mely megtanítja a lelketlen em­
bereket arra, hogy mi módon kell bánniok 
embertársaikkal.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

brutálisan megkínzott jog­
hallgató.

Rabló helyett fogták el.

Ököljog Csele községben.

Megemlékeztünk arról, hogy Csele köz­
ségben egy Szarvas-Pestik Mihály nevű ve­
szedelmes betörőt nyomoztak s helyette le­
tartóztatták es megkinozták Inczinger karán- 
sebesi tanító jogasz fiát, Inczinger Józsefet. 
Kitűnt azonban a tévedés s a tőketerebesi 
csendőrség közbenjárásával az ártatlanul 
bántott ifjú visszanyerte szabadságát.

Az eset, mint most maga Incinger 
József Írja nekünk — nem egeszen úgy 
történt, amint nekünk jelentették. Az ártat­
lan ember felháborító brutalitás áldozata 
volt. Levele, mely tele van megdöbbentő 
részletekkel, igv szól:

A jelzett hír kevéssé elüt a 'való­
ságtól. Minthogy nem a vasvillákkal és do­
rongokkal fölfegyverkezett lakosság követte 
el rajtam a brutalitást, hanem Cseley Lajos 
földbirtokos és két társa, Lefkovics Mór és 
Bednarik János. Édes atyám nem volt ott.
A másik „gonosztevő", akivel megjártam a 
Golgothát. Cselejtől Tőketerebesig, nagybá­
tyám volt, akivel gyalog mentem Nagysza- 
láncra, hogy annál inkább kifejezhessem 
hódolatomat az ott rendezett Rákóczi-ünne- 
pen a nagy fejedelem emléke iránt. Vissza- 
jövet 2i)-én délután egv órakor értünk Cse- 
lejbe, ahol a tanítónál akartunk megpihenni, 
de nem találván őt otthon, tovább mentünk.
A mint már kiértünk a faluból, hoz­
zánk rohan Lelkovits és Bednarik s elveszik 
tőlem az oldatomon bőrtokban lévő revol­
vert. En ez ellen tiltakoztam s fölszólítottam 
őket, hogy vezessenek a községházára, 
nagybátyámat meg arra kértem, hogy vár­
jon meg, amig visszajövök. De a két po­
roszló kívánságom ellenére, nem a község­
házára, hanem Cseley Lajos portájára hur­
colt, ahol Cseley bevezetésképpen kiverte a 
cigarettát a kezemből és ütlegelni kezdett, 
mialatt a két önkéntes poroszló kezemet 
tartotta. Erre megmondtam, hogy Inczinger 
József joghallgató vagyok Tőketerebesről s 
hevesen tiltakoztam az eljárás ellen. De 
hasztalan volt minden igazolás és hivatko­
zás a községben lakó ismerőseimre, a papra 
és a tanítóra, Cselgy válaszképpen a tőlem j

A képviselőház ülése
A képviselőház mai ülésén folytatták a 

szabad hajózásról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását. Az 5. £ nul felszólalt Za- 
neila Richard és hosszú beszédet tarto.t, a 
melyben kimutatni igvekezett, hogy az 
illető szakaszban foglaltak sértik Fiume ér­
dekeit. Ennek megfelelően módosítást is 
nyújt be. Kossuth kéri a módosítás elveté­
sét, Kelemen Samu azt mondja Zanella 
hosszulére eresztett beszédére vonatkoztatva, 
hogy a Ház nem arra való, hogy egyes 
képviselők itt tudásukat bemutassák. Elnök 
figyelmezteti Kelement, hogy ne gyakorol­
jon elnöki jogokat. Zanella azt felele Kele­
mennek, hogy Kelemen felszólalása úgy az 
udvariassággal, mint a parlamenti illemmel 
ellenkezik. Majd Szterényi államtitkár es 
Batthyányi Tivadar gróf hozzászólásai után 
az 5. S-t Janella módosításával szemben 
Kelemen és Drohohecski módosításával el­
fogadták. A ti. ij-t Lázár Pál, Kelemen, Bu- 
záth és Kossuth hozzászólásai után a többi 
§-okat pedig minden hozzászólás nélkül 
változatlanul elfogadták.

Botrány a horvát tartománygyü- 
lésen.

Zágráb, nov. 13.
Nagy érdeklődés mellett nyílt meg ma 

délelőtt 10 órakor a horvát tartomány gyű­
lés. A Starcseviesek es a haladópártiak tö 
megesen felvonultak. Mindkét párt hívei úgy 
a palota előtti téren, mint a Karzaton nagy­
számban foglaltak helyet. Mindjárt az ülés 
megnyílta után felállt. Pavelik képviselő és 
heves támadást intézett a Staresevics párt 
meghívásából Medakovics elnök ellen, a ki 

szerintük — nem méltó az elnöki ál­
lásra. A Staresevics párti diákok a karzaton 
nagy gaudiummal fogadták a beszédet, a 
minek ellensúlyozására a haladópárti diákok 
Supilot fiumei, a rezolucionisták vezérét 
kezdték éltetni. Pavelik nem volt képes be­
szédét folytatni, a miért is az elnök az ülést 
11 órakor felfüggesztette.

Az erdőankét.
A földmivelésügyi miniszter által az er- 

délyrészi erdők megvizsgálása végett össze­
hívott ankét ma összeült.

A budget-tárgyalás.
A ház e hét végén rátér a költségvetés 

tárgyalására.
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ÚJDONSÁGOK.
Hol a tolonckocsi ?

Naponként visszataszító látványban van 
részük rendőrségünk jóvoltából a Kováes- 
és Kossuth Lajos-utcai lakóknak s az arra 
járókelőknek. A déli órákban, amikor a leg­
forgalmasabb az utca, rendőri assistenciával 
egy sötét csapat vonul végig a kocsiút kö­
zepén. Azt hinné az ember, hogy Oroszor­
szágban van s a Szibériába indulók cso­
portja megy a szeme előtt. Toprongyos öreg 
emberek es vén asszonyok, züllött csavar­
gók, utcai leányok, közben egy-egy szé­
gyenkező jobb őltözékü cselédleány, néha 
beteg koldusok vánszorognak a szomorú 
menet után, el-elmaradozva tőle, ami alkal­
mat nyújt az assistáló rendőrközegnek arra, 
hogy tapintatos közbelépéssel buzdítsa gyor­
sabb menésre a szerencsétlent.

A közigazgatási utón - vulgó schup- 
pon vagy magyarul toloncuton világgá 
küldött alakok ezek, akikben a rend és 
ízlés nagyobb dicsőségére naponként lehet 
gyönyörködni. Különösen az iskolából haza­
térő gyermekek számára épületes látvány 
ez, masnak is fölemelő valami.

Igazán ideje volna már, hogy a rend­
őrség egy tolonckocsit szerezzen be, amely 
eifodné legalább a társadalomnak eme szé­
gyenét, a toprongyos nyomorgókat. Végtére 
ez is van olyan fontos dolog, mint a rét 
es sétányok gondozása, szépítése.

Az úttörő.
Ilyen címmel indult ma útnak polgár­

társunk: Fényes Samu dr.-nak Budapesten 
megjelenő hetilapja. Az első szám eszme- 
gazdag es tartalmas cikkekkel, eredeti ver­
seiméi es elbeszél .-sekkel van megtöltve. 
Szerielett érdekes az az éles és mégis finom 
hang, mely az egész lapon végigvonul s a 
nely a maró szarkazmus és csípő szatíra 
.rnyaiataiból élesen világító, kritikus suga­

ra: lövell az országos eseményekre. Semmi 
sem kerüli el a figyelmét és mindent kér­
lelhetetlenül biral meg eredeti szempontból.

Amint az első számból kitűnik, az Út­
törő a kassai viszonyokkal is foglalkozni 
fog s igv ránk nézve kettős szempontból bir 
érdekességgel.

Fényes Samu ír. nem köznapi elme 
és tehetsegének, széleskörű műveltségének 
számtalan bizonyítékát adta már.

Kassán szerkesztett kétizben is lapot, 
melyek hatarozottan a legjobban szerkesz­
tett vidéki újságok közé tartoztak, másnemű 
cifoglaltsága azonban, nevezetesen ügyvédi 
gyakorlata megakadályoztak abban, hogy 
teljesen az újságírásnak szentelje idejét. 
Most, — mint értesülünk — egészen az 
irodalomnak fog élni, s az ügyvédi gyakor­
latot a hirlapirassal fogja felcserélni. Vállal­
kozása kétségtelenül nagy nyeresége a ma­
gvar sajtónak, melynek egyik legkiválóbb 
katonája lesz Fényes Samu dr.

Az Úttörő minden dohány tőzsdében 
-10 fillérért kapható. Előfizetési ára egy évre 
lő kor., félévre 8 kor. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal : Budapest, Csáky-ut 12.

— Főispán helyett alispán. A m. kir 
belügyminiszter tegnap küldött távirati ren­
deletével az alispánnak felhatalmazást adott 
a személyhez nem kötött főispán! adminis­
trativ teendők végzésére és arra, hogy a 
főispán helyett számonkérő széket tartson.

Herczeg Ferenc Kassán. A magyar 
iróvilág kitűnősége Herczeg Ferenc tegnap 
este Kassára érkezett, a mai délelőttöt vá­
rosunkban töltötte. Herczeg végig nézte 
tegnap a színházi előadást, ma délelőtt pe­
dig Rákóczi kassai sírját tekintette meg.

— Kimutatás a Rákóczi-perselyekről. 
A Rákóczi persely-bizottság ez utón kéri fel 
a persely tulajdonosokat, hogy a mé - kin- 
lévő perselyeket legkésőbb 8 napon belül a

Kassai Jelzálogbanknál beszolgáltatni szíves­
kedjenek. A perselyek felbontása serényen 
folyik és hogv az eredmény kielégítő, mu­
tatja az alábbi kimutatás:

Eddigi kimutatott összeg: 399 42 K., özv. 1 
Hiszem Jánosné 4—, Widder Mór 7T9, i 
Kassai Hírlap 7'40, Schalkház szálloda j 
88*83, Szállasy Alajos 117*51. Arányi An­
tal 5' . Jónap Herman 2" 29, Mayer Vil- - 
mosné 3'93, Klein Lajos V41, Szieber Ede : 
14'74, Mandl Jenő 5'77, Kirez Viktorné ; 
10 24, Binder Ernő 1 '44, Stefanovics Béla 
18' 17, Koczánvi Béla 2'—, Freiberg Károly 1 
5 57, Kassai Hitelbank 10 64, Topser Győző , 
5*—, Krantz Béláné 18*47, Kolos Ödön i 
->'80, N. N. 2'29, dr. Molnár Jánosné 4'88. 
Delaval Geóné 5'76. Összesen : 692'74 kor, ,

Tűz emberáldozattal. Megírtuk már 
lapunkban, hogy október hó 21-én Erzsé- 
betháza (Kravján) községben ifj. Ferencz 
István bosszúból felgyújtotta Pavlicsko Já­
nos házát, mely tűz több csűrt és mellék- 
épületet is elhamvasztott 38,670 kor. érték­
ben. Ugyanekkor a károsult neje, aki a la­
kásban volt, megfulladt. Mint jól értesült 
forrásból tudjuk, Pavlicsko Jánosné holttes­
tét exhumálni fogják s azután a boncolás 
s illetve az orvosok lesznek hivatva megál­
lapítani, hogy Paviicskó Jánosné tényleg ful­
ladás következtében halt-e meg.

Vízbe fűlt. Szepesváralján egy Li- 
pinszky nevű cipészsegéd részeg állapotban 
a patakba fűlt.

— A vonatok világítása. A magyar 
államvasutak vonatain a személyszállító ko­
csikban a világítást gyökeresen megjavítják 
a jövő esztendőben. A mostani gázvilágitás 
helyeit mindenütt gáz-izzó fény világítást 
fognak alkalmazni. A mostani villamos vi­
lágítási rendszert is ki fogják küszöbölni, 
mert a mai lámpások csak a kocsi-szaka­
szok tetejét világítják meg és olvasni alig 
lehet máskép, mintha az ember feláll. A 
mai lámpások helyett két karú villamos csil­
lárokat fognak alkalmazni, hogy az utasok 
ülő helyzetben is lássanak.

2TA PLÓ

Színház, művészet.

Heti műsor :
liótftV: Kis alamuszi.
Kedd : Orpheus a pokolban.
Szerda : Sherlock Holmes kalandjai (premier).
Csütörtök : Sherlock Holmes kalandjai,
Pénteken : Scherlock Holmes kalandjai.
Szombaton : A Haza.
Vasárnap d. u. Pereszlényi juss.

este Szentivánéji álom.

— A kis alamuszi. Igaz élvezetére 
közönségünknek, az operettek valóságos 
gyöngye ment szombaton. E repriz sikere 
határozottan nagyobb volt, mint sok-sok 
premiernek. Hiába. A táncos operettek ma 
már nem hódítanak annyira, mint néhány 
év előtt. Vissza térnek azok a darabok, hol 
művészi zenét élveztünk. Meséje tartalmas, 
mulatságos, ötletes, dalai fülbemászók, ba­
jos, hatásos melódiák, a hangszerelés vég­
telen szubtilis. A szereplők egy-kettő kivé­
telével remekeltek. Czobor — Tom — őszinte 
elismerést érdemel; frappánsul játszotta meg 
a kis hülyét. Renárd Vicomte szerepe — 
Kállay — feltétlen ifjúságot, rutinirozott já­
tékát és énekbeli készséget kivan. Kállay 
Lujza enek- és játék dolgában tehetsége ja­
vát adta. Csil csali csal dalait meg is uj- 
rázták. Diossy Nusi ifjúságával teljes illú­
ziót tud kelteni. Nagyon bájos csitri lam- 
volt. Nagy Gyula már szinte megjelenésé­
vel derűt fakasztott. Mulat a publikum, ha 
-tsak a színpadra lép. Szeghő túlzott ambí­
cióval játszott, ezt legújabban észleljük 
nála, — kar, természetességében bontako­
zik ki az ő határozott tehetsege.

3. oldal.

Cseöregh megint szép és deli volt, saj­
nálattal nélkülözzük azonban egy idő óta 
szép hangját, jobb szerepeiben alig látjuk, 
mi oka ennek, hogy oly ritkán jut szóhoz ? 
Faragó még most is couplézhetne a zugó 
tapsokra. Sarch szerepét Nagy Arankának 
osztották ki. A közönség elnézésevei eny- 
nyire visszaélni még sem járj a. Reméljük, 
hogy az igazgató ur füléhez is eljut Nagy 
Aranka legújabb szereplése és talal módot 
rá, hogy hasonló eset ne ismétlődjék. Znu- 
jemszky karmestert sem értjük, a próbán 
csak-csak látnia kellett, hogv Nagy Aranka 
teljes készületlenséggel áll elő.

Műsorváltozás. A Bohém szerelem 
egyik főszereplőjének megbetegedése miatt 
az operett szombatra hirdetett premierjét az 
igazgatóság egy héttel későbbre halasztotta. 
Szomi-aton Sardou hires színmüve a Haza, 
vasárnap Shakespeare „Szentivan éji álom“ 
cirnü vigjátéka kerül színre.

— Orpheus a pokolban. Offenbach 
muzsikája csendül meg kedden a kassai 
színpadon. Az operett nagy mesterének leg­
szebb muzsikáju alkotása, Orpheus a pokol­
ban cimü daljáték kerül színre. A címsze­
repben Csöregh Jenő gyönyörű hangja és 
nagy énektudása jut megfelelő alkalmas mű­
vészi feladathoz. A mozgalmas élénk ope­
rett főbb szerepeit Nagy Aranka, Diósi, Pá- 
pay, Kálay játszák.

Sherlock Holmes kalandjaiból, 
mely szerdán este kerül színre, javában 
folynak a próbák. A darabban az egész 
társulat részt vesz.

Szikszó nagyközség elöljárósága 
— a képv. testület 75 kgy. 906. sz. 
a. hozott határozatához képest — 
köztudomásra hozza, hogy a nagy­
község tulajdonához tartozó :

a) 5 (öt) országos vásár.
b) 12 (tizenkettő) újonnan enge­

délyezett marha felhajtás és idegen 
iparosok kirakodhatásával egybekötött, 
minden hónap első keddjén eső heti 
(úgynevezett hónapos) vásár.

c) A hetenként háromszor kedden, 
pénteken és vasárnap tartandó közön­
séges heti vásárok „helypénzszedési 
joga“ az 1907. évi január hó 1 nap­
jától kezdődő 3 (három) évre — 
„felemelt helyárak“ mellett — az 
1906. évi deczember hó 4-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyílt árverésen a legtöbbet ígérőnek 
bérbe fog adatni.

Árverezni szándékozók — bánom- 
pénztil az árverés megkezdése előtt — 
a kikiáltási ár 10 (tiz) -át, vagyis 
az a) és b) említettre nézve 800 ko­
ronát ; illetve külön választás esetén 
550 K. és 250 koronát.

A c. alatt említettre nézve 250 
koronát kötelesek elöljáróság kezeihez 
letenni.

Az árverés megkezdése előtt -— 
a jelzett bánompénz mellékelésével el­
látott — „zárt ajánlatok“ is bead­
hatók.

Az „árverési feltételek“ a jegyzői 
irodában — a hivatalos órák alatt 
betekinthetek.

Szikszó, 1906. nov. 10.
Balogh Jenő, ifj. Janik Gábor,

jegyző. bitó.
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Garzó Bertalan minta-antikváriuma Kassa 
Andrássy-palota. MEGNYÍLT a kölcsön- 
könyvtár uj müvekkel magyar, német és 
francia nyelven. Előfizetés 1 hóra 60 
krajcár. — Ugyanott kincses kalendárium 
és Mikszáth „Almanach“ 1907. évre 2 
korona helyett 80 krajcárért kapható. —

= MIÉRT VÁSÁROL MINDENKI=

RADÓ BÉLÁKÉNÁL
OSZTAbYSORSdEGYETI
1 -szőr, mert Radó Béláné
sorsjegyei közül minden második nyer;
2- szor, mert Radó Béláné
ügyfeleinek a nyereményeket minden lovonás

nélkül azonnal kifizeti;
3- szor, mert Radó Béláné
vevőit páratlan előzékeny és figyelmes ki­

szolgálásban részesíti;
4- szer, mert Radó Béláné
ügyfeleinek semmi néven nevezendő költsé­

get nem számit fel;
5- ször, mert Radó Béláné
minden húzás után azonnal ésdijtalanul hi­
vatalos uyereményjegyzéket küld és végül
6- szor, mert Radó Béláné
sorsjegyüzletében közismert elv: a teljes

titoktartás.
Ergo : Megfoghatatatlan, hogy lehet más­
hol osztálysorsjegyet vásárolni, mint

Radó Béláné sorsjegyüzletében
Kassa, Deák ferenc-utca 21. szám alatt.

november 22. és 23-iki

I-sőosztályu húzásához

(Főnyeremény 60.000

K) sorsjegyeket ajánl:

ttyülájzi Béla
sorsjefyüzlete

Kassa, fö-ntca 12 szám.

DIÚSY BÉLA
csörögi borkere$kedése 

= fő-utca 49. szám- =
Hideg csemege ételek. Kitűnő 
borok kimérve és nagyban. 
Palackozva 10 üveg vételnél 
házhoz szállítva ajánlja magát 
az úri közönség pártfogásába.

-^KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.-'

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, 
hogy az eddigi 3' /, °/„ mellett elhelyezett 

betét kamatlábat f. hó 1-től
4 százalékra emeltük
ésazuj betéteket is 4" „-kai kamatoztat 
juk; a betéti kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. nov. 2.
Az igazgatóéiig.

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanit^ intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franczin, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.

firedsény biztositta. Próbaórák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv­

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“ 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. Alnpittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:
KIRÁLY SÖR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb klllilemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Kiadó: Murányi József

Royal nagyétteremben kizárólag e söilözde síre méretik ki.
V

Nyomatott VITÉZ A. VT. KASSA


